

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—NUM. 3937

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — MIERCOLES 8 DE SEPTIEMBRE DE 1937

Al mes, 250 Pesetas; Provincias al trimestre 800 Pesetas
Extranjero un año, 6000 Pesetas
PAGO ADELANTADO

Ayer se ocuparon Loma Redonda, La Boquera y varias alturas en el frente de Aragón

¡Bienvenido!

Nos dicen que hoy llega del frente, con un corto permiso, el bravo y distinguido teniente coronel de Infantería don Lorenzo Machado y Méndez, cuyo nombre ha sido re-



pedido tantas y tantas veces en la Prensa de estas islas en estos últimos meses, por ser numerosísimas las ocasiones en que al frente de su batallón tinerifeño se ha cubierto de gloria en las acciones más destacadas y en los sitios de mayor peligro.

Está de enhorabuena su familia y su respetable padre don Lorenzo,

que puede gozar del raro orgullo de tener tres hijos en la guerra, y ser los tres, (don Lorenzo, don Augusto y don Alonso) brillantísimos oficiales; está de enhorabuena la Orotava, su villa natal, donde tantos afectos y simpatías cuenta; y está de enhorabuena todo Tenerife que de lejos ha seguido con creciente emoción su magnífica carrera que tan alto ha puesto el nombre del batallón expedicionario tinerifeño que tan merecida fama disfruta entre las unidades más gloriosas y célebres de la España del Caudillo.

Muchas veces hemos hablado con soldados expedicionarios sirviendo con don Lorenzo Machado, y siempre surgían los elogios sin taca a su rectitud ya su bondad, a su espíritu de justicia y a su afecto de jefe, a su bravura y al cuidado con que atendía a cuantos militaban a sus órdenes. Y por eso, por ese concierto de virtudes, su batallón se ha cubierto de gloria ganando en los campos de batalla los galardones más preciados por los militares.

Sea bienvenido y que su estancia en su villa natal y en el seno de su distinguida familia le sean lo más grato que sea posible.

Equipo al Frente

Contrariamente a lo anunciado en nuestra anterior edición y por causas imprevistas, no pudo embarcar anoche en el "Monte Rosa", el Equipo de propaganda formado por el Delegado para Prensa y Propaganda don Ramón González de Mesa, el culto abogado don Luis Cobiella y el escritor don Alfonso de Ascano. A esta Delegación había de reunirse en Sevilla donde el Equipo ha de recibir instrucciones de la Superioridad—los elementos de la provincia de Las Palmas, o sea el señor Padrón Quevedo y el técnico de la instalación portatíl de altavoces señor García Medina.

Se sabe que el Equipo visitará los diversos frentes donde se hallan destacadas tropas canarias, a saber: Casa de Campo, Leganés, Jarama, Zaragoza, Córdoba y Granada, repartiendo entre los combatientes los obsequios y regalos que esta patriótica retaguardia ha

entregado con tal fin en la Comandancia General.

Digno de todo encomio es el gesto del pueblo de Santa Ursula, que ha delegado a su digno párroco don Domingo Hernández, para remitir, como hoy lo ha hecho, varias cajas de regalos en la Comandancia General, destinadas a los heroicos hijos de Tenerife que con tanta bravura luchan en España.

El Equipo de Propaganda embarcará próximamente para Sevilla, lugar que, desde Salamanca, le ha sido designado al presidente del mismo, don Ramón González de Mesa.

Crónica de anoche

Frente de Asturias

Por el TEBIB ARRUMI

Santander, 7.—¡Señores, qué asombro! ¿Pero cuando descansan estos muchachos de las brigadas de Navarra y de Castilla? Día tras día, siempre adelante, ganando la victoria sin disminuir el ritmo, y cuidado con el terreno que tienen que recorrer al avanzar, como lo hacen por estas tierras!

Pues hoy, como si tal cosa, como si tuviesen un medio descanso han dado otro achuchón para ocupar Barros, pueblo de la costa que rebasa el Cabo Prieto, del que ayer hablamos, y las fuerzas que operan por tierras adentro han hecho suyos los pueblos de Rodríguez y Cabandi, situados al Sur de la Sierra de Cuera, batiendo al enemigo y apoderándose de dos nuevas carreteras interiores, de gran importancia para los rojos, que, por cierto, tampoco se han decidido a hacernos frente de verdad, limitándose a combatir huyendo, como lo vienen haciendo casi todos los días.

Ayer ocurrió un hecho que vale la pena de hacerlo público. Pero el espíritu, al cabo de un año de tiranía marxista, aún perdura para la juventud española que vive oprimida en la España no liberada. Y en este terreno por donde nuestras tropas avanzan hay abundancia de cuevas por el borde de la costa, algunas de muchos kilómetros de extensión. En Celorrio existe una de la que se decía que todavía estaba por explorar; pero que, en la parte ya descubierta, media tal extensión que se tarda tres horas en recorrerla. Pues unos muchachos, 26, pertenecientes a familias de derechas muy conocidas en Llanes y Celorrio, desde el día mismo en que nuestras tropas conquistaron Bilbao y comprendieron que el mando nacional estaba decidido a no dejar de la mano la ocupación de todo el territorio que en el Norte poseían los rojos, acordaron meterse en dicha cueva, en la que previamente habían depes-

citado víveres, armas y municiones, y allí han permanecido durante dos meses encerrados. En la boca de la cueva habían emplazado dos ametralladoras y cada vez que los rojos trataban de avanzar los recibían a tiros, y, naturalmente, los ponían en fuga. Los marxistas optaron por dejar que estos valientes muchachos se muriesen de hambre, pero no contaban con que nosotros llegaríamos a tiempo para salvarlos, como ayer se hizo. Los encerrados salieron de su refugio casi como unos verdaderos espectros, tal era la palidez de sus caras que no habían recibido la caricia del sol durante cuarenta días, tan llenos de amor patriótico que inmediatamente se incorporaron a nuestras vanguardias y con ellas ocuparon Celorrio, y con ellas también atacaron el convento situado entre este pueblo y Llanes, donde existía una especie de Academia militar roja, incubadora de mandos. Allí se habían hecho fuertes unos cuantos presuntos cadetes rojos, y los que han vivido dos meses entre la vida y la muerte, sepultados, se han dado el gusto de proporcionar una alta lección de moral militar, al tomar parte en el asalto de esta Academia, y, hay que decirlo, se rindió a los pocos minutos sin condiciones.

Por último, para que tengan ustedes mejor sabor de boca, esta noche, en el momento de enviar este despacho, llegan a mi noticias de haberse perpetrado una nueva heroicidad por nuestro una vez más admirable "Baleares". El solito se ha enfrentado con cinco barcos rojos, uno de ellos el "Libertad", ocasionándole graves averías a todos y, sobre todo, a éste, y poniéndoles en fuga a los cinco.

A estos bravos marinos de nuestra España cuánto les debemos y como merecen nuestra admiración por sus inestimables servicios a la querida Madre Patria.—(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

El conflicto en el Extremo Oriente

Los japoneses bombardean por primera vez a la ciudad de Amoy



La tirantez de relaciones y los actos de verdadera guerra en la batalla por Shanghai y en los desembarcos de tropas japonesas en Tien-Sing, han obligado al Gobierno del Japón a reunirse en una sesión extraordinaria, cuyos graves acuerdos no se han hecho aun públicos

ACUSACIONES JAPONESAS CONTRA INGLATERRA Y LA UNION SOVIETICA

Londres, 7.—El "Evening News" consigna hoy la noticia de Tokio, según la cual se ha notado estos últimos días una creciente angustia. Los diarios japoneses culpan a Inglaterra de provocar la resistencia china contra el Japón, envuelto en esta manera a los chinos. Igual energía tienen los ataques japoneses contra la Unión Soviética, a la que culpan abiertamente de su intervención en favor de China.

En esta relación los diarios publican la noticia de que en estos

días saldrán para China procedentes de la Unión Soviética doscientos cincuenta aviones de caza, cien de bombardeo y ciento cincuenta cañones antiaéreos.

LOS JAPONESES BOMBADEAN POR PRIMERA VEZ A LA CIUDAD PORTUARIA DE AMOY

Londres, 7.—Por primera vez desde el principio del conflicto en el Lejano Oriente se ha bombardeado hoy, según el diario "Exchange Telegraph", por buques de guerra japonesa, la ciudad portuaria china de Amoy. El bombardeo duró veinte minutos y se destruyó el campo de aviación e importantes em-

presas industriales. Amoy se encuentra a 600 kilómetros al norte de Hong-ong, sien do uno de los cinco puertos que forman parte del convenio con Japón. Amoy tiene una colonia inglesa, otra americana y una tercera japonesa.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION JAPONESA

Shanghai, 7.—Dos aviones japoneses han bombardeado hoy la línea ferroviaria que va hacia el oeste partiendo de la estación del Norte. Uno de los aviones fue alcanzado por las baterías antiaéreas chinas, cayendo envuelto en llamas detrás de las líneas enemigas.

Las baterías chinas derribaron también en el sector de Chapel un avión japonés y seis más que intentaban dirigirse a Nanking fueron obligados por los cazas chinos a retirarse, regresando a sus bases.

LOS JAPONESES OCUPAN LA POBLACION DE TANGKUAN TUN

Tokio, 7.—Informan de Tien-tsin que las fuerzas japonesas, perfectamente apoyadas por la aviación, ocuparon hoy la población de Tang kuantun, situada entre Tien-tsin y Pukow.

En la región de Hsingking, se han librado duros combates entre las fuerzas japonesas y los bandidos manchúes. En el norte de Tang-yang se ha librado un combate, en el cual participaron ciento cincuenta bandidos, los que fueron rechazados duramente, resultando cuatro soldados japoneses muertos.

LA OCUPACION POR LOS JAPONES DE LAS ISLAS PRATAS

Londres, 7.—La noticia de la ocupación por los japoneses de las islas chinas Pratas, a doscientas millas al Suroeste de Hongkong, la publica sensacionalmente el "Daily Telegraph", expresando sus temores sobre los propósitos japoneses. Con esta ocupación parece que el Japón pretende disponer de una base naval que le permita hacer posible la interrupción de las comunicaciones marítimas con Singapur y Hongkong.

La actividad de los barcos japoneses en aguas de Hongkong ha de inspirar preocupación para la navegación británica, puesto que el eficaz bloqueo de los puertos chinos del Sur—continúa el "Daily Telegraph"—cierra los grandes mercados de Hongkong.

Diversas noticias

Es posible que no se celebre la Conferencia del Mediterráneo, en vista de la actitud de Rusia

LOS VIOLENTISIMOS ATAQUES DE LA PRENSA SOVIETICA A ITALIA

Roma, 7.—Los periódicos reproducen con grandes titulares los ataques violentísimos de la prensa soviética a Italia.

Dicen los periódicos que reproducen estos ataques tan enormes como insensatos, para diversión del público, ya que ellos dicen por sí solos la acusación contra la U. R. S. S.

Los comentarios de "Prawda" e "Investia" están expresados en el tono grosero de la mentalidad bolchevique, al mismo tiempo agresiva, cobarde e hipócrita.

El bolcheviquismo, que ha destruido millones de vidas humanas y ha enviado a pelotones de ejecución a centenares y millares de personalidades en sus 20 años de existencia turba y negativa, intenta, en vano, llevar a algunas naciones a la muerte y a la destrucción.

IMPRESIONES PESIMISTAS EN PARIS ANTE LA CONFERENCIA DEL MEDITERRANEO

Paris, 7.—Las impresiones que se tienen sobre los resultados que puedan obtenerse en la Conferencia del Mediterráneo son sumamente pesimistas. Se habla de la posibilidad de que la Conferencia, en vista de la actitud de Rusia, no llegue a celebrarse.

Parece que Rusia se propone adoptar una actitud intransigente en dicha reunión. Esto parece debido a la decisión del Gobierno inglés de que no se discutan cuestiones relacionadas con la no intervención.

SENSACION EN LONDRES

Londres, 7.—Ha causado sensación la nota enviada por los soviets a Italia.

Se asegura que Italia rehusará la invitación para asistir a la Conferencia del Mediterráneo.

Se estima que Italia llegará incluso a romper sus relaciones diplomáticas con Rusia.

EL GOBIERNO FRANCÉS DESCONOCIA LA NOTA

Paris, 7.—El Gobierno francés, según declaraciones de los círculos oficiales, desconocía la decisión de los soviets de enviar la nota a Italia.

Las opiniones sobre la Conferencia del Mediterráneo son más pesimistas a medida que pasa el tiempo.

TRES MIL MUERTOS EN BELCHITE

Zaragoza, 7.—Más de tres mil muertos ha costado a los rojos el intento de apoderarse de Belchite. Aún fracasados en todo el frente de Aragón, los rojos de Pozas creyeron que era cosa fácil apode-

rarse de aquel pueblo, pero no contaron con el valor de sus defensores.

DISMINUYE LA ACOMETIVIDAD DE LOS ROJOS EN ARAGON

Zaragoza, 7.—Durante el día de hoy se ha observado una notable reducción en la acometividad de los rojos en este frente, debido al enorme quebranto que han sufrido en las últimas operaciones. Únicamente han atacado en el sector de Buenas, situado al Sur de Monreal del Campo, donde algunos contingentes enemigos salieron de sus trincheras y fueron energicamente rechazados por las fuerzas nacionales.

El enemigo se limita a realizar ataques aislados y las tropas nacionales siguen apoderándose de importantes posiciones al Sur del Ebro.

LAS COSTAS CATALANAS BOMBARDEADAS

Barcelona, 7.—Los aviones nacionalistas han bombardeado hoy las costas catalanas, así como los objetivos militares de esta capital.

De Valencia comunican asimismo una escuadrilla de aviones nacionalistas arrojó varias bombas sobre el puerto.

II AÑO TRIUNFAL Parte Oficial

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias.—Nuestras tropas, venciendo brillantemente la resistencia opuesta por el enemigo, han continuado hoy en el sector oriental su avance hacia el Oeste, habiendo ocupado Barro, Bijorca, Rodríguez, Cabandi y las alturas que dominan por el Sur el pueblo de Cuñaba y los Lavañeros de la Mina de Andara y siguiendo el avance a la hora de cerrar el parte.

Otras fuerzas se han empleado en recorrer el terreno ocupado y continuaban recogiendo gran cantidad de armamento y material abandonado por el enemigo.

En el sector occidental solo ha habido algunos cañones poco intensos.

FRENTE DE LEON.—Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Madrid.—Se han presentado 37 milicianos, la mayoría de ellos con armamento.

FRENTE DE ARAGON.—En el sector de Zuera han avanzado nuestras tropas para rectificar nuestras posiciones a vanguardia, habiéndose ocupado Loma Redonda, La Boquera y varias alturas importantes. El enemigo ha atacado nuestras posiciones de Apeadero de la Princesa, Casilla de Valdeescalera y Buenas, siendo rechazado con muchas bajas.

FRENTE DE AVILA, SORELIA Y SOMOSIERRA.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Tirotes y cañones en algunos sectores.

Salamanca, 7 de septiembre de 1937.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

El avance hacia Gijón

Santander, 7.—Las columnas navarras que operan por el sector de la costa, ha progresado hoy desde su posición anterior de Celorrio, y se ha avanzado los cuatro kilómetros que separan esta posición del pueblo de Barro, extendiéndose asimismo por la parte Sur de Peña Bijorca.

Los aviones nacionales de reconocimiento han comunicado que los rojos se están apresurando a excavar trincheras cerca de Ribadecella, situado en la costa a treinta kilómetros de Llanes.

En el sector Sur se tomaron las posiciones rojas situadas en la parte más elevada de los Picos de Europa.

INCIDENTES EN GIJON

Santander, 7.—En vista del triunfal avance nacional hacia Gijón, se han originado incidentes entre los anarquistas y la policía en los pueblos donde aun dominan los rojos. Por ambas partes han habido numerosas víctimas y en el pueblo de Infiesto resultó muerto un oficial de la policía.

Por último, en la misma población de Gijón han tenido lugar nuevas manifestaciones por parte de la población, exigiendo la entrega de la ciudad a las tropas nacionales.

La Laguna y las fiestas religiosas en honor del Santísimo Cristo

Mañana tendrá lugar la tradicional ceremonia del Descendimiento, y por la tarde el traslado procesional del Cristo a la Catedral

En nuestra Redacción recibimos ayer tarde a varios representantes de la Comisión organizadora de los actos religiosos que organizados por el Excmo. Ayuntamiento y la Pontificia y Venerable Esclavitud, se celebrarán en honor del Santísimo Cristo de La Laguna.

Ante las circunstancias por que se atraviesa en estos momentos de dolor, los festejos populares han sido suspendidos totalmente, y las fiestas septembrinas, que tanta fama dieron a la vieja ciudad, se reducirán este año a actos religiosos, cuyo programa es el siguiente:

JUEVES, DIA 9
A las once de la mañana, función con vestuarios y la tradicional ceremonia del Descendimiento.

A las seis y media de la tarde, traslado procesional del Santísimo Cristo a la Santa Iglesia Catedral, dando comienzo los solemnes cultos del Quinario, con exposición de S. D. M., sermón y procesión claustral.

VIERNES, DIA 12
A las ocho y media de la mañana, solemne Misa de Comunión general, que dirá el Ilmo. y Rvmo. señor Obispo, con asistencia de las Hermandades y Venerable Esclavitud.

SABADO, DIA 14
Fiesta principal. Desde las cinco de la mañana, Misas rezadas ante el Trono del Santísimo Cristo.

A las nueve será trasladado procesionalmente el Pendón de la Ciudad, con asistencia de las Autoridades, desde las Casas Consistoriales a la Santa Iglesia Catedral, donde tendrá lugar la solemne función, con asistencia del Excmo. Ayuntamiento y demás autoridades, oficiando de Pontifical el Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

Ocupará la Sagrada Cátedra el M. I. Sr. don José García Ortega y cantará la Misa el Coro de la Juventud Católica.

Terminada la Misa tendrá lugar la suntuosa procesión de Retorno del Santísimo Cristo de La Laguna a su Santuario de San Francisco, con asistencia de las parroquias y Hermandades, continuando la procesión cívica hasta las Casas Consistoriales.

En el Santuario, a las siete de la tarde, Nombre.

A las siete y media de la tarde recorrerá procesionalmente las calles de costumbre la venerada imagen del Santísimo Cristo de La Laguna.

DOMINGO, DIA 15
Octavario. Todos los días, a las seis y a las ocho, Misas rezadas, y a las nueve, Misa cantada.

Por la noche, a las siete y media, Exposición, Corona, Sermón y Procesión Claustral con S. D. M.

Los sermones están a cargo del elocuente orador sagrado R. P. Julián Sánchez, O. F. M., que predicará todas las noches.

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, Teléfono 8-7-4.

Tema: "La Cruzada Nacional".

LUNES, DIA 21.
Octava del Santísimo Cristo de La Laguna. Función solemne a las 11 de la mañana.

A las siete de la tarde, Nombre cantado, sermón y procesión por la plaza de San Francisco.

MARTES, DIA 22
A las diez de la mañana, función solemne, con sermón a cargo del Rvdo. Padre Hermenegildo Fernández, O. F. M., en honor de la Santísima Virgen de la Concepción.

PREDICADORES Y TEMAS DURANTE EL QUINARIO

Día 9.—M. I. señor don José García Ortega.—Non omnis qui dicit mihi: Domine, domine. Intrabit in regnum coelorum, sed qui facit voluntatem patris mei qui est in caelis.—"Concepto de la verdadera devoción al Santísimo Cristo".

Día 10.—M. I. Sr. don Eutimio Rojas de Vera.—Videbunt in quem transfixerunt.—"Hoy, como ayer y siempre, la humanidad mira a la Cruz para engrandecerse y dignificarse".

Día 11.—M. I. Sr. don Bernabé G. Marrero.—"Miserationes ejus super opera ejus.—"La misericordia del Salvador resplandece en el árbol de la Cruz".

Día 12.—M. I. Sr. don Ricardo Pereyra.—Et inclinat capite, tradidit spiritum.—"La muerte de Nuestro Señor Jesucristo: Sus efectos: Sus enseñanzas".

Día 13.—M. I. señor don Ricardo Pereyra.—Unus militum lancea Latus ejus Aperuit. Te continuo exivit sanguis et aqua.—"El costado abierto de Cristo en la Cruz nos revela el misterio de la Iglesia en toda su integridad".

Villa de Arico

FUNCIONAMIENTO DE LAS COCINAS ECONOMICAS

Merced a la incansable labor que viene desarrollando al frente de la Jefatura Local de Falange Española, la Tradicionalista y de las JONS nuestro buen amigo y camarada Federico Fernández de Aguirre, se han instalado e inaugurado en este término municipal, las Cocinas Económicas, dándose una vez más por los habitantes de esta jurisdicción, noble prueba de altruismo al contribuir al sostenimiento de estos Comedores, sin reparar en sacrificios, poniéndose con ello en práctica las frases de nuestro invitado Caudillo de que "no habrá un hogar sin luz, ni una mesa sin pan".

Esta necesidad perentoria de dar de comer al hambriento, hace algún tiempo se debía sentir en este Municipio, pues debido en parte a lo estéril del terreno y a la falta de lluvias, ha sido causa de que las cosechas estuviesen muy mermadas y de que en algunos hogares se dejase sentir el hambre, y todo aquel que observe de una manera imparcial el momento presente, no dejará de admirar el espíritu de justicia que caracteriza a la Nueva España que se está forjando, la que no permite que en el solar hispano se padezca necesidad, para que el día de mañana, y una vez obtenido el triunfo definitivo de nuestros soldados, podamos decir al pueblo, sin orgullo ni vanidad, pero sí con la satisfacción del deber cumplido: ¡Ahí tienes la

verdadera obra de redención que se ha realizado, y sabed que en esta España, que hasta hace poco fué esclava de tiranos y malos patriotas, todos juntos luchamos sin odio ni rencor por la Patria, el Pan y la Justicia.

MEJORAS LOCALES

Entre las reformas de vital interés público que se piensan introducir en esta Villa con el auxilio de la Junta Provincial del Puro Obrero, figuran: el arreglo de la cornisa de la Iglesia parroquial, deteriorada por la caída de la veleta que estaba situada en la cúpula de la torre a consecuencia de un fuerte viento huracanado; reforma del muro de contención de la Plaza del Generalísimo Franco y adoquinado de la calle del Carmen.

CURSILLOS

Al objeto de asistir a los Cursos de Formación Profesional que actualmente se están celebrando en La Laguna, han marchado a dicha ciudad los maestros nacionales de esta jurisdicción.

SOCIEDAD

Precedente de Los Llanos, hemos tenido el gusto de saludar a nuestra distinguida amiga y maestra nacional, señorita Dolores Hernández Saavedra.

Al objeto de someterse a tratamiento médico, ha marchado a Las Palmas nuestro buen amigo y oficial primero de este Ayuntamiento, don José Alonso Viera.

Le deseamos rápida mejoría.—EL CORRESPONSAL.

La carta del Episcopado Español en Bélgica

Como era de esperar, la Carta Colectiva de nuestros Prelados a los de todo el Orbe católico, ha comenzado a dar sus frutos. La alta autoridad de los firmantes y la verdad incontrastable de sus aseveraciones, hacen de aquel documento un testimonio, verdaderamente abrumador, en pro de nuestra Causa. Entre otras repercusiones, registramos hoy la producida en Bélgica, país católico en el que acaso deficiencias de información han motivado que algunas personalidades o elementos de aquella vida pública no hayan percibido todo el valor religioso y moral de la Cruzada hispánica.

El Cardenal Van Riey, arzobispo de Malinas, gracias al testimonio que acaba de llegarle de España, abre los ojos incluso a los más engañados, sin más que hacer circular la traducción francesa del importantísimo documento español, con una apostilla que, según las referencias que hallamos en "La Metropole", es tan breve—concisión lapidaria—como expresiva y convincente: "Esta Carta—conviene señalarlo—está firmada por todos los Prelados españoles que han

conservado su vida y que residen actualmente en su Patria. Constituye, para enjuiciar la guerra de España, un documento de la mayor importancia, verdaderamente decisivo".

Con leerlo, basta, indudablemente, para crear, total y profundamente, las verdades de la pugna que nuestro pueblo viene sosteniendo en defensa de la Civilización Cristiana. El propio diario que antes citamos, lo reconoce, afirmando: "El documento es, al mismo tiempo, impresionante y de una solemnidad tal, que pone, de una vez, punto final a todas las controversias y polémicas que hayan podido surgir alrededor del caso español. No solamente los católicos, sino todos los hombres de buena fe, incluso los socialistas, si son sinceros y conscientes, deberán inclinarse ante los dictados de la verdad".

Congratulámonos, una vez más, de que nuestros Arzobispos, Obispos y Vicarios Capitulares, hayan hecho saber al Mundo todas las criminales sinrazones de los rojos y la razón plena, religiosa y humana, militar y civil, de nuestra Causa.

LOS NUEVOS ALFERECES Y EL HIJO DE MAEZTU

Seguramente que el lector se habrá sentido emocionado por la información que han dado hace días los periódicos respecto a un acto que, celebrado en Vitoria, es análogo al que ha tenido lugar en otras ciudades, ya que la jura de la Bandera por los nuevos alfereces ha constituido en todas partes, para honor y esperanza de la Patria, un espectáculo profundamente emotivo y ejemplar. Se trata de jóvenes de todas las procedencias sociales, de muy diversas aspiraciones y calidades, que se hermanan en el común servicio a la Madre España, con absoluta vocación heroica, puesto que, llevados de su ardor magnífico, establecen un compromiso que sólo la muerte puede cancelar. A la Patria lo dan todo quienes, como ellos, en medida insuperable de sacrificio, todo lo poseen, ya que la juventud es la llave del mundo. Los nuevos alfereces no piensan en otro porvenir que en el de la Patria, ni cifran su afán en cosa que no sea, mientras la Causa Nacional los necesite, la consagración de su esfuerzo integral a los altos destinos hispánicos. Los nuevos alfereces están en el umbral de la vida; a sus ojos se abren, prometedores, todos los caminos. Pero no vacilan en elegir el más duro, porque saben que es el más glorioso: el camino del deber.

Entre los trescientos alfereces de Infantería que acaban de jurar la Bandera en Vitoria, formaba uno que, a órdenes del general Orgaz, dió un paso al frente, para rendir el homenaje que le rindieron, conmovidos, todos los circunstantes.

"Es uno—dijo el ilustre general—entre tantos, igual a todos, sin privilegio sobre los demás; pero es el hijo de un gran español, de un gran patriota, de un hijo de Vitoria, paladín de la Hispanidad, que dió su sangre, ofrecida en cuenco martirio, por la Causa de España: Ramiro de Maeztu. En este momento en que vivimos, la fusión sagrada de todos los impulsos del Movimiento Nacional, vitorianos, no podemos olvidar que el alma, y tal vez la iniciación hispánica de este Movimiento, nació en Ramiro de Maeztu, vitoriano glorioso, cuya sangre está ahí, en su hijo único, entre otros oficiales de Miranda, que hoy han jurado la Bandera. ¡A él, pues, este homenaje! ¡Alferez Maeztu: sal a recibir el homenaje que queremos tributar a tu padre!"

El alferez Maeztu avanzó, en efecto, y, cuadrado, recibió el saludo de la tropa y del pueblo. "El general—leemos en un colega—le saludó desde la tribuna..."

He aquí un homenaje que honra a todos, a quien lo propuso, a quien lo rindió, a quien hubo de recibirlo. Homenaje a la inteligencia y al heroísmo. Ramiro de Maeztu no representa entre nosotros la inteligencia desvirtuada por esas pasiones subalternas que se dan en tantos otros: la inteligencia en Maeztu no se sintió irresponsable, ni se degradó, frivolamente, en el error, ni cedió a tentaciones materiales, ni traicionó a su Patria, ni despidió, ligera o malevolamente, a nadie. Por el contrario: la inteligencia de Maeztu poseyó cuantas virtudes puedan realizarse. Fue instrumento de fe y de esperanza, de formación de una viva conciencia nacional. La nueva "hispanidad" debe mucho a la pluma creadora de Maeztu, y como los grandes hallazgos espirituales suelen necesitar, para redondear su significado moral, el refrán de la propia

El mundo podrido

El globo terráqueo, como una inmensa fruta podrida, estaba picado por el gusano del bolchevismo. Asusta pensar las proporciones que había tomado la infección en los últimos años, sin que nadie pareciera alarmarse ni darse cuenta, los hábiles agentes del Komintern llegaban a todas partes, se introducían en todos los sitios; unas veces con capa y con cartera de agentes comerciales y de hombres de negocios; otras como artistas, precedidos de sus películas y de sus libros, que los "snobs" de todos los países poladeaban como platos selectos; otras, en fin, bajo la capa de un pacifismo del que eran los únicos y reales enemigos, para adquirir influencia en Ginebra y La Haya, y en los medios puritanos de Inglaterra y de los Estados Unidos.

Su oro corría al mismo tiempo que sus agentes, llegando indefectiblemente a desembocar en los bolsillos de las personas que por su autoridad podían facilitar o poner obstáculos a la sinuosa propaganda. Así se infiltraron en el Extremo Oriente, creando la situación católica en que hoy se debate China; así empezaron a minar el sólido cimiento de las colonias que Inglaterra y Francia tienen en la India. Así fueron preparando pacientemente la Revolución española y empezaron a bosquejar la que había de seguirle: la de Francia. En América, ya mandaban en Méjico, y contaban con activos focos de organización y propaganda en el Centro y en el Sur. Los episodios sangrientos de Cuba, El Salvador, Brasil, Ecuador, Chile y la Argentina son obra suya. Parados en seco estos criminales manejos por la acción defensiva de los pueblos amenazados, el Komintern vuelve de nuevo a su táctica sinuosa de infiltraciones lentas; no hay que olvidar que una de las características, que son las del pueblo ruso, es la paciencia.

Quedaba un país que parecía inmunizado por su constitución especial contra el cultivo del morbo gusano: este país es la América del Norte. Por su formidable organización capitalista, era como la antítesis de la de una República de trabajadores. Era la República de los multimillonarios. Y, sin embargo, también allí ha prendido el germen de descomposición. Basta pasar la vista por un boletín cualquiera de información internacional, para apreciar las vastas proporciones que alcanza el contagio. En los sucesos más triviales que se desarrollan simultáneamente en las cinco partes del mundo, se echa de ver que la mano astuta y caudalosa de Moscú no descansa: en un sitio con huelgas sin ninguna finalidad económica; en otro, disturbios sangrientos; conflictos de tipo político o reivindicaciones escisionistas. No hay un lugar de la tierra que no viva momentos de inquietud por los manejos bolcheviques. Todo el cuerpo social está contaminado y si rápidamente no se acude al remedio,

sangre derramada, Maeztu, que hubiese dado la suya, llegada la sazón, en la pelea heroica, la dió en el martirio impuesto por la criminalidad roja.

En el apellido de Maeztu se da, pues, el doble significado—inteligencia e inmolación—que por feliz iniciativa del general Orgaz fue subrayado en el acto de Vitoria por la muchedumbre civil y militar. El alferez Maeztu llevará su ilustre nombre, lo está llevando ya, con un honor de conducta que robustece el honor heredado. La herencia recibida pesa mucho sobre el joven militar, porque "noblesza obliga". El lo sabe y está cumpliendo brillantemente con su deber de español y de hijo.

las consecuencias pueden ser funestas para la civilización.

Vamos a coger al azar algunas de las noticias que vemos en uno de los últimos Boletines de Prensa:

"Mess Villon (Ohio).—La huelga fomentada por los comunistas en la fábrica de acero "Republic" sigue dando lugar a nuevos atentados e incidentes. Un grupo de huelguistas asesinó a un albañil que había entrado al trabajo".

"Monroe (Michigan).—Hombres y mujeres armados con estacas y piedras impiden a los que quieren trabajar la entrada a las fábricas. Un negro que desarrolla sus actividades como agitador comunista, fué maltratado por los que querían volver al trabajo y entregado a la Policía.

Entre policías y población, por un lado, y por otro los huelguistas, se llegó a un verdadero combate callejero. Los huelguistas, que van armados, emplean gases lacrimógenos".

"Ponntown Estados Unidos).—El alcalde, aterrado por la actitud de los huelguistas, envía un telegrama al presidente Roosevelt, pidiéndole auxilio".

"París.—La huelga de campesinos de la región de Rouen se extiende. Los huelguistas disponen de una serie de correos de relevo, ciclistas, que transmiten las órdenes de agitación".

"Budapest.—Sesenta agitadores comunistas han sido agredidos por la policía en pleno consejo. La mayor parte de los detenidos son judíos".

Y así, docenas y docenas de gacétilas semejantes. Es la acción directa, tenaz y continua, que prepara el cuerpo social para las grandes crisis epilépticas. Ese método se desarrolló concluyentemente en España. El globo terráqueo es la inmensa fruta en que han hecho su presa los gusanos. Si se les deja, acabarán por devorarlos, y el triunfo será de la putrefacción... Como medida de prudencia, conviene seguir al día esta hoja clínica de la tierra, que son estos resúmenes de sucesos internacionales. Muchos de ellos parece que no tienen importancia ninguna. Pero la tienen, y grande, como sintoma y como obra de conjunto. Es la labor del Komintern con sus miles de vendedores de nafta y de películas, con sus editoriales y sus concomitancias con la alta Banca judía. No conviene dejar en olvido un sólo detalle.

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de la Ciudad de La Laguna

La Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento de la Ciudad de La Laguna, en sesión municipal celebrada el día 25 de agosto último, acordó sacar a concurso la plaza de agente ejecutivo, dotada con los emolumentos legales correspondientes a cada uno de los períodos de recaudación.

Las solicitudes se presentarán en el plazo de DIEZ DIAS hábiles, en la Secretaría del Ayuntamiento, durante las horas de oficina, y los solicitantes aportarán los datos y servicios prestados a otras Corporaciones, certificaciones de solvencia y cuantos méritos estimen alegar.

El nombramiento ha de efectuarse con carácter transitorio, y la designación no implica, en ningún caso, la concesión de derechos administrativos, reservándose este excelentísimo Cuerpo el derecho de obligar a la liquidación de los valores, sea cualquiera el período en que se encuentren los mismos. A dicho efecto, al agente se le considerará renunciado a exigir, a la Municipalidad, los recargos ni desembolsos de gastos hechos en el expediente.

Lo que se hace público para general conocimiento. Ciudad de La Laguna, a 3 de septiembre de 1937.—M. Sánchez Machín.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

SECCION DE TENERIFE

AVISO

Interesado este Consejo en que el empaque de la fruta se realice a la mayor perfección, con el fin de que pueda llegar a su destino en las mejores condiciones posibles, se pone en conocimiento de todos nuestros proveedores lo siguiente:

1.—No permitiremos por ningún concepto que el empaque de la fruta se realice deficientemente, o que en dicha labor se utilicen materiales no autorizados, ya que en plaza hay actualmente materiales adecuados.

2.—Nuestra Inspección tiene instrucciones de rechazar, y por consiguiente no se podrá embarcar, toda aquella fruta que a su juicio no se haya empaquetado en debidas condiciones sin perjuicio de imponerse al que diere lugar a ello, la sanción que al efecto acuerde este Consejo.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de septiembre de 1937.—LA DIRECCION.

LATAS

para tomates, derechas, largas, y grueso más que sobrado, de haya, son las de más duración. Dirigirse a ANTONIO CEJAS-BUENAVISTA.

Compañía Trasmediterránea

LLEGADAS	SERVICIO INTERINSULAR VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 horas, Las Palmas	FUERTEVENTURA	Lunes, 12 horas, Las Palmas, Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Lunes, 6 horas, Las Palmas, Fuerteventura y Arrecife	LEON Y CASTILLO	Martes, 12 horas, Las Palmas
Martes, 6 horas, Las Palmas	FUERTEVENTURA ID.	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas	LEON Y CASTILLO	Jueves, 9 horas, Las Palmas, Arrecife y Fuerteventura.
Miércoles, 10 horas, Palma, Valverde y San Sebastián	GOMERA	Jueves, 20 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.
Jueves, 16 horas, Las Palmas, Arrecife y Fuerteventura	FUERTEVENTURA	Viernes, 24 horas, Las Palmas
Viernes, 16 horas, Las Palmas	GOMERA	Domingo, 24 horas, Las Palmas, Arrecife y Fuerteventura.
Sábado, 16 horas, Las Palmas, Valverde y La Palma	GOMERA	

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Compañía de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde, pudiéndose también obtener el día anterior, para aquellos vapores que sus salidas son en la mañana del día siguiente.

El pasaje se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente; los domingos solo de 5 y media a 7.

Partos y ENFERMEDADES DE LA Mujer
ASISTENCIA Y CONSULTA POR EL ESPECIALISTA
DOCTOR F. VILLAMARIN
CLINICA: La Rosa, 18.—Teléfono, 4-1-8

Yeoward Line
Salidas de vapores para LIVERPOOL durante el mes de septiembre:
Día 10.—Vapor ALCA.
Para toda clase de informes: RICHARD J. YEOWARD MARINA, 43.
Día 17.—Vapor ALONDRA.

Freed Olsen Line
Línea de vapores frutero/
SALIDAS CON DESTINO A LONDRES
Día 8 de septiembre.—Vapor BRENAS.
Día 15 de septiembre.—Vapor BETANCURIA.
Día 22 de septiembre.—Vapor BRENAS.
Día 29 de septiembre.—Vapor BETANCURIA.
Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 19 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Alvaro Rodríguez López
Servicio fijo semanal para los puertos de LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA



Table with weather data for Santa Cruz de Tenerife, 7 de Septiembre de 1937. Includes fields for pressure, temperature, humidity, and wind direction.

Se admiten esquilas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

DE ANOCHE

Cinco horas estuvo reunido el Comité soviético de Valencia, para preparar las instrucciones que han de llevar sus delegados a Ginebra

DISPOSICIONES DE LA GACETA ROJA

Valencia, 7.—La Gaceta roja publica, entre otras, la siguiente disposición: "Hacienda y Economía. —Disponiendo que por la Administración especial de la propiedad y contribuciones territoriales, y en la capital y provincias en que existen Delegaciones de Hacienda o subdelegados de éstas en los pueblos, se proceda a inscribir en los correspondientes registros de la Propiedad a favor del Estado, todas las fincas incautadas con carácter definitivo."

LOS MINEROS DE MURCIA PROVOCAN DESORDENES

Valencia, 7.—Los mineros de la provincia de Murcia, que están en huelga desde hace varios días, provocaron desórdenes en la cuenca minera de Mazarón. El Gobierno ordenó una investigación que se lleva a cabo por el gobernador civil de la provincia.

CASARES QUIROGA

París, 7.—Las gestiones que se venían haciendo para que Casares Quiroga ocupase la embajada roja en París, han encontrado un serio quebranto.

El Quai D'Orsay se niega a dar el "placet" al asesino de Calvo Sotelo. Se tiene además la impresión de que si Casares Quiroga llegase a ser nombrado embajador en París, se producirían profundas discrepancias entre las distintas fracciones de elementos rojos residentes en la capital francesa, así como también de la España marxista.

PRIETO SUSPENDE LOS AUTOMOVILES PARTICULARES

San Juan de Luz, 7.—Comunican de Valencia que con motivo de la reducción en el consumo de gasolina, causada, en parte, por el torpedeamiento de los barcos cisternas rojos en el Mediterráneo, el ministro de Defensa Nacional del Gobierno de Valencia ha dado una disposición prohibiendo el empleo de autos para fines particulares. Se espera de esta forma realizar economías en el consumo de carburante. El empleo de automóviles está autorizado solamente para fines de guerra.

CONTRA EL ESPIONAJE

Barcelona, 7.—El que actúa como presidente de la Audiencia ha facilitado una nota en la que se da cuenta de la creación del Tribunal especial encargado de perseguir los delitos de espionaje. En dicha nota se niega que el mencionado Tribunal sea una excusa de represión contra la C. N. T. INSTRUCCIONES PARA GINEBRA

PARTE ROJO DADO POR PRIETO

Valencia, 7.—El parte oficial de

guerra que anoche facilitó Indalecio Prieto decía que las fuerzas rebeldes ocuparon algunas posiciones del frente de León, y añadía textualmente estas palabras: "Tomaron estas posiciones sin establecer contacto con las tropas republicanas". Pocas veces se ha hecho una confesión como esta en el parte rojo. Si los atacantes no establecieron contacto es porque los atacados, los rojos, huyeron al observar que nuestras fuerzas se disponían a lanzarse al asalto.

LA PRENSA MADRILEÑA

Madrid, 7.—La prensa nocturna del lunes muéstrase muy descorazonada y pretende eludir de dar cuenta a sus lectores del fracaso guerrero de los rojos. La norma principal de sus comentarios es la unidad de mando en el frente y en la retaguardia. Los que parecen decididos defensores de esta unidad son los periódicos de Largo Caballero y de la C. N. T., que pretenden que se haga la unión por lo que ellos llaman la base, es decir, por los sindicatos, en lugar de hacerse por las organizaciones políticas.

Un periódico de nueva edición habla del problema de las subsistencias, diciendo que no es grave por la falta de artículos alimenticios, sino por los precios inabordablemente altos que estos tienen.

"Informaciones" se ocupa de la próxima reunión de la Conferencia del Mediterráneo y de la Sociedad de Naciones, para reafirmar su creencia de que no variará en nada el conflicto español.

El "Heraldo" se eterniza con el homenaje que Madrid tributó a las brigadas internacionales, a las cuales, dice, debe el pueblo rojo su salvación.

NEGRIN RUMBO A PARIS

Barcelona, 7.—En avión ha salido con dirección a París el presidente del Comité soviético de Valencia, Negrin.

LOS PERIODISTAS MADRILEÑOS ELIJEN JUNTA DIRECTIVA

Madrid, 7.—Los periodistas rojos que robaron los fondos de la Asociación de la Prensa y de la muy cuantiosa del Montepío de los Periodistas, han elegido una nueva Junta directiva, en la que figura como presidente Javier Bueno, director del periódico "Avance", de Oviedo, y que ahora, como González Peña y demás compinches, ha abandonado a los mineros asturianos.

EL HOMENAJE A RUSIA EN MADRID

Madrid, 7.—Se ha reunido la Comisión organizadora del homenaje que se tributará a la U. R. S. S. en Madrid, en el mes de noviembre. Asistieron los representantes de todos los partidos y organizaciones del Frente Popular, absteniéndose la C. N. T.. Se tomó el acuerdo por unanimidad de dirigir a la regional del centro una nota por la actitud actual de la C. N. T., después de lo acordado por la Nacional hace días. Durante los actos que se celebrarán del 1 al 7 de noviembre habrá una manifestación pública de homenaje a Rusia.

Instrucción Pública

Cursillos de Formación

El día 30 de agosto comenzaron en La Laguna los Cursillos de Formación del Magisterio, ordenados por la Comisión de Cultura y Enseñanza, para llevar a la inteligencia de los maestros nuevas orientaciones, adaptadas a la Escuela que el glorioso Movimiento Nacional quiere formar, para desterrar en absoluta la mala semilla que en tiempo de triste recordación—se sembró para desgracia de muchos y envenenamiento de la niñez. En todas las provincias liberadas de la España Nacionalista se están desarrollando con una concurrencia numerosa de maestros, pues en Salamanca asisten más de mil, demostrando con ello el deseo que el Magisterio tiene de servir con lealtad a la causa que acudilla nuestro invicto Generalísimo y de llevar a la Escuela el espíritu verdadero, sin adaptaciones convencionalistas, de la España cristiana y tradicional, con todas sus bellezas, que ennoblecen las almas y conservan el españolismo limpio y puro que heredamos de nuestros abuelos.

Diversas noticias

El Congreso Nacional Socialista de Nuremberg

Nuremberg, 7.—El lunes, a las 15 y 45 de la tarde, llegó el Führer a esta ciudad en aeroplano, procedente de Munich, y a su llegada ha dado comienzo el gran festival político de este año. Alemania y el mundo entero tienen la mirada fija en Nuremberg, en estos días, donde se hace patente, mediante una manifestación monstruosa, la voluntad política de un pueblo de 70 millones. Al dirigirse Hitler desde el aeroplano a su apocento en el hotel, ha sido objeto de manifestaciones inenarrables de júbilo. Las calles estaban adornadas por tupidas hileras de tropas, las cuales se han visto apuradas para contener el entusiasmo de la muchedumbre. Todas las campanas de Nuremberg fueron echadas al vuelo para anunciar el principio del día del partido del Reich.

A las 17 y 30 se dirigió Hitler a las Casas Consistoriales, donde le fué dada la bienvenida por el alcalde de la ciudad.

Hitler dió las gracias por el recibimiento tributado y por las palabras del alcalde. Abundó en la idea de que todas las mujeres y todos los hombres que asistían a esta reunión serán portavoz en todo el Imperio del entusiasmo y la fe que el pueblo alemán ha puesto en el nacional-socialismo.

DETALLES DE LA SOLEMNIDAD DEL CONGRESO

Nuremberg, 7.—Con gran solemnidad, Rodolfo Hess, declaró abierto esta mañana el noveno Congreso anual del partido nacional-socialista.

Sus primeras palabras fueron para enaltecer la memoria de los que cayeron por el honor de Alemania. Este año, el pueblo alemán deplora particularmente los 31 muertos del crucero "Deutschland".

El jefe del Estado Mayor de las Milicias pardas, leyó los nombres de los nacional-socialistas que cayeron en la lucha por el poder.

Después prosiguió el ministro Rodolfo Hess, que por voluntad de Hitler el Congreso se llama del Trabajo.

Terminó diciendo que los alemanes tenían confianza en que aquel que dirige los destinos de los pue-

blos dará a Hitler la fuerza necesaria para proseguir su obra constructiva y para continuar en hacer de Alemania el poderoso refugio de la paz.

DISCURSO DE HITLER

Nuremberg, 7.—Una sola cuestión domina nuestra economía, comenzó diciendo Hitler en su discurso inaugural del Congreso nacional-socialista, y es la dificultad de nuestro abastecimiento de productos alimenticios. Hitler reprochó al bolcheviquismo la eliminación de la inteligencia de los verdaderos nacionales, para reemplazarlos por los parásitos prestamistas judíos.

Versando sobre política exterior Hitler declaró: "Convienen constatar: Primero, el Tratado de Versalles es un cadáver. Segundo, Alemania es libre. Tercero, que nuestro propio ejército es la garantía de nuestra libertad."

Luego dijo: "La comunidad natural de intereses entre la Alemania nacional-socialista y la Italia fascista se reveló siempre, y más en el curso de estos últimos meses, como elemento primordial para la seguridad de Europa."

Declaró que en medio del desorden mundial Alemania e Italia significan los refugios seguros y fuertes.

Con respecto al Japón, Hitler declaró: "Nuestro acuerdo con el Japón tiene por objeto estar unidos para la defensa de una agresión al mundo civilizado que puede desarrollarse hoy en España, mañana en el Este y pasado mañana en otro sitio cualquiera."

Hitler renovó solemnemente la reivindicación de las colonias.

Al terminar el Führer su brillante y documentado discurso, fué objeto de una cerrada ovación y todos los congresistas, puestos en pie, entonaron el himno alemán.

SUIZA ESTA DISPUESTA A RECONOCER CIERTOS DERECHOS AL GOBIERNO DE FRANCO

Berna, 7.—En un Congreso de los suizos residentes en el Extranjero, celebrado ayer en esta capital, habló el presidente de la Confederación Helvética, señor Motta.

Referente a las relaciones con España dijo: "Suiza ha mantenido siempre las relaciones con el Gobierno de Valencia y también se ha preocupado de proteger los intereses de los súbditos suizos en el territorio nacional. Suiza está dispuesta a reconocer ciertos derechos al Gobierno de Franco, con las condiciones de que los consulados suizos en la España nacional tengan los mismos derechos. El representante del Gobierno de Franco, ha pedido por ejemplo el derecho de mandar telegramas en clave, y Suiza ha solicitado el mismo derecho para sus representantes, habiendo sido contestado satisfactoriamente."

REUNION DEL GOBIERNO INGLES

Londres, 7.—Bajo la presidencia del señor Chamberlain, que regresó en las primeras horas de la mañana del lugar donde pasaba unos días de descanso, se reunió esta tarde el Consejo de ministros.

Se trató del conflicto chino-japonés y de la cuestión del Mediterráneo.

El Gobierno acordó designar al señor Eden para asistir a la Conferencia del Mediterráneo que se celebrará el viernes.

EL SUBMARINO ROJO "C-4"

París, 7.—El ministro de Marina autorizó al comandante del submarino rojo español "C-4", anclado en el puerto de Verdún, para marchar al puerto de Burdeos para hacer reparar las misteriosas averías que sufrió en el Mediterráneo. Estas reparaciones deben ser hechas por empresas privadas. Acerca del submarino escribe el diario inglés "The Times", según noticias recibidas de Roma, de que los círculos políticos están seguros de que se trata del submarino agresor del torpedero británico "Havock".

SUCESO

UN NIÑO ATROPELLADO Y MUERTO POR UN AUTOBUS

Ayer, a las nueve y media de la mañana, ocurrió en el kilómetro 6 de la carretera de esta capital a La Laguna, un doloroso suceso en el cual perdió la vida el niño Francisco García Bethencourt, de 8 años de edad y con domicilio en el barrio de La Cuesta. D. E. P. la infortunada criatura y reciban sus doloridos padres y demás familiares nuestro más sentido pésame.

Madrugada

La ofensiva roja en Aragón ha quedado paralizada

Zaragoza, 7.—Una de las madrugadas, —Pese a toda la aparatosisidad de la ofensiva marxista en el frente de Aragón, es lo cierto que todo en Zaragoza, como en las demás capitales aragonesas y en las avanzadas de vanguardia se respira un ambiente del más puro optimismo. Con el supremo esfuerzo que hoy han realizado los rojos ha coincidido el máximo rendimiento de que son capaces en esta ferocísima y espectacular operación por sorpresa. Los estrategas marxistas cifraban su problemático triunfo en el armamento y número de sus milicianos lanzados contra nuestras líneas y en la esperanza de coger desprevenidos a nuestros soldados, después de varios meses de absoluta inactividad en las trincheras.

La ofensiva en el frente de Aragón, ya ha dado de sí todo lo que podía dar. Y está absolutamente desaparecida la pasajera sensación de peligro, que pudo causar en los primeros momentos.

Una vez más, a lo largo de todos los frentes aragoneses, los soldados de la España nacional han luchado heroicamente ante la avalancha de un enemigo muy superior en número y en armamento, y tan salvaje como los propios negros argelinos-franceses, que han traído a la España roja, como un esfuerzo definitivo para las maltrechas hordas que capitanean Pozas y Miaja, y que por todas partes sembraban la destrucción y la muerte. Aun en las mismas poblaciones que desde el primer instante del movimiento dominaron—Madrid, Barcelona, Valencia...—se pueden contemplar las muestras de su fiera.

Si por un accidente casual e insospechado, si por un azar de la campaña cae transitoriamente un pueblo en sus manos, entonces el

aparente y pasajero triunfo de los rojos se convierte en una fobia destructora y criminal antes de emprender la inevitable y precipitada fuga.

Belchite es el último de los vanos forcejos de estos inútiles planes de los rojos, predestinados a todas las derrotas, y que quisieran conquistar Zaragoza, Huesca y Teruel, en una carga de la caballería argelina, secundada por el mejor material, tanques, cañones y ametralladoras rusas. Y es lo cierto que todas sus aspiraciones, todos sus esfuerzos, se reducen a intentar la destrucción de Belchite.

Y a esto ha quedado reducido el espectacular avance de los rojos. Han presionado a la desesperada sobre nuestras posiciones, movilizándolo fuerzas veinte veces mayores que las nuestras y poniendo a prueba el heroísmo insuperable y el espíritu de sacrificio de nuestras tropas.

Pero, como siempre, esta violencia roja va a ser para ellos lo mismo que el golpe sobre un cuerpo elástico que produce una reacción, tanto mayor cuanto más violenta fué la presión.

También, hace dos meses, destataron una ofensiva en la que pusieron muchas esperanzas, y los que entonces vivíamos en la España bolchevizada sabíamos por experiencia cómo a la vana pueril ilusión de un exagerado optimismo siguió una depresión y un derrotismo tan apabullantes que hasta el mismo "gobierno marxista" trató de evacuar fuerzas y material de guerra de Madrid. Y aun no han salido los rojos de su asombro por haber quedado con resuello después de aquel desastre, que ellos creyeron al principio una victoria. (Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

DEL MONUMENTO A FRANCO

Tenemos el gusto de publicar los siguientes oficios que nos transmite el Comité Técnico del Monumento a Franco:

24 de agosto de 1937. Sr. don Ramón González de Mesa. —Delegado Provincial de Prensa y Propaganda del Estado.

Este Comité Técnico en su sesión del 17 del corriente tomó el acuerdo de nombrar a V. miembro del mismo en atención a las extraordinarias dotes de capacidad y competencia para llevar a cabo la labor precisa de propaganda de la magna obra de erección del Monumento al Caudillo que esta generación legará a la posteridad como símbolo de la sagrada Cruzada emprendida por el Generalísimo Franco desde esta isla para salvar a España del marxismo y a Europa de la garra oriental que amenazaba destruir la civilización occidental, esperando ponga todo su empeño e inteligencia al servicio de esta noble empresa que honrará a los buenos hijos de Tenerife y colocará su nombre y el del Teide, a cuyo bajo se amparará el Monumento, mas alto aún de lo que están, con la pura gloria de tan legítimo enaltecimiento.

Lo que me complace en comunicarle para su conocimiento y efectos en cumplimiento de lo acordado.

Dios guarde a V. muchos años.—El Secretario.—Visto bueno, El presidente.

Dios guarde a V. muchos años.—El Secretario.—Visto bueno, El presidente.

En mi poder su atto. oficio de fecha 24 del actual, siéndome muy grato significar a V. S. que acepto el nombramiento hecho por ese Comité tan digno y acertadamente presidido por V. S.

Carente de merecimientos personales pondré no obstante mis mejores esfuerzos y mi más entusiasta colaboración a la nobilísima y patriótica empresa que ese Comité se ha impuesto para que en breve sea una realidad la unánime aspiración de Tenerife, que será también de toda España, erigiéndose el Monumento que perpetúe eternamente la gloria y el genio inmarcescible del Caudillo Salvador de la Patria.

Dios guarde a V. S. muchos años. Santa Cruz de Tenerife, 28 de agosto de 1937.—II Año Triunfal.—Ramón González de Mesa.

Sr. Presidente del Comité del Monumento a Franco.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de agosto de 1937.—II Año Triunfal. Sres. directivos de la Agrupación "Escuela de Arte"—Plaza.

Este Comité Técnico en su sesión de 17 de los corrientes ha visto con el mayor agrado su iniciativa de ofrecer a beneficio del Monumento al Caudillo Generalísimo Franco, que se erigirá en las faldas del Teide, una serie de representaciones de la maravillosa obra teatral, joya de la literatura moderna española "Almoneda", del escritor don José María Pemán, y acepta gustosísimo la patriótica aportación de ese grupo de artistas distinguidos que así saben honrar a su país cooperando a la realización de este proyecto que enaltecerá des de las cumbres de Tenerife la Cruzada que ha de liberar a España del opróbrio en que la pretendían sumir sus perversos enemigos.

Por unanimidad se acordó asimismo expresar nuestro profundo agradecimiento, extensivo a todos los componentes de esa Agrupación. Lo que nos complace en comunicarle en cumplimiento a lo acordado. Dios guarde a Vd. muchos años.—El secretario.—Visto bueno, El presidente.

En sesión celebrada por esta Directiva el 23 del pasado agosto, se dió lectura al estimado escrito de ese Comité fecha 23 de igual mes, respecto a ver con sumo agrado nuestra iniciativa de ofrecerles el montaje de la obra teatral, joya de la literatura moderna española "Almoneda", de la que es autor el notable escritor don José María Pemán, a fin de dar una serie de representaciones para incrementar fondos destinados a la construcción del Monumento al Generalísimo Franco, que ha de erigirse en las faldas del Teide.

Esta Junta agradece sinceramente vuestras frases de aliento y en nombre de todos nuestros elementos artísticos y componentes de esta Directiva damos a ese Comité las más expresivas gracias. Con la mayor actividad y entusiasmo han comenzado los ensayos de la expresada obra y oportunamente daremos a Vds. más detalles del resultado de los mismos para los efectos de Prensa y propaganda.

Lo que tenemos la satisfacción de comunicarle en cumplimiento a lo acordado. Dios guarde a Vd. muchos años. Santa Cruz de Tenerife, 1 de septiembre de 1937.—II Año Triunfal.—P. A. de la J. D. El secretario accidental, Vicente Mira.—Visto bueno, El presidente, Emilio Bau det.

Sr. Presidente del Comité del Monumento a Franco.

Sr. Presidente del Comité del Monumento a Franco.